

新区蝶变

黄河流域生态保护和高质量发展 系列报道

污水化清流，公园美如画

“大美湿地·润泽齐鲁”网络主题活动走进太白湖景区湿地公园

本报济宁10月30日讯（记者 丁安顺）微风徐徐，碧波荡漾，10月24日，“大美湿地·润泽齐鲁”网络主题活动走进山东济宁太白湖景区湿地公园南段老运河人工湿地。漫步湿地，人们仿佛置身于一幅生态画卷中。

太白湖，东临原古运河，西边是京杭大运河，北承泗河、洸府河等城市河流。老运河人工湿地水质净化工程项目位于老运河下游，太白湖东北侧的滩地和南侧的湖滩地区域，主要功能为涵养水源、调节水量、净化水质，项目总占地面积约3823.5亩，是城区老运河水流入南四湖的一道生态屏障，经过湿地净化后，达到地表水三类水质后排至南四湖。

南四湖是济宁辖区34条河流最终汇聚地，承担着南水北调的输水任务，对水质要求极为严苛，即便济宁区域内所有污水处理厂的排水都达到一级A中水标准，对南四湖来说仍然是“污染源”，远远达不到调水水质要求。

济宁中山公用水务有限公司污水分公司技术负责人赵莎告诉记者，“我们污水处理厂出水的标准符合河道补水要求，虽然河道具有一定自净能力，但是



扫码看视频。

采访团走进老运河人工湿地。

与南四湖地表三类水的要求还是有很大差距。如果在我们污水处理厂实现地表三类水的标准，需一次性投入大概16.5个亿，确实很难实现。”

对此，济宁市探索适合北方河湖综合治理新路径，推行“污

水处理厂+人工湿地”治污模式，将塌陷地、河滩地等低效用地打造成为44座污水处理厂的配套人工湿地，利用植物、动物、微生物和土壤逐级过滤和吸收污染物，达到深度净水的目的。

“在原有野生水生植物基础

上，新栽植荷花、芦苇、香蒲、鸢尾等30余种水生植物，共500余万株。”济宁市生态环境局北湖度假区分局总工程师王宏春告诉记者，废水从湿地表面流过，绝大部分有机污染物的去除是依靠植物生长在水下部分的根、

茎和杆上的生物膜来完成的，具有投资少、操作简单、运行费用低等优点。

“湿地采用了复合潜流湿地+水平潜流+表面流+稳定塘处理工艺，是人工湿地技术最先进、工艺最复杂湿地技术，处理过的水清澈见底，没有任何异味。”王宏春介绍，近年来，济宁市太白湖新区探索推进人工湿地治污模式，“退耕还湿”“退渔还湿”，在自然湿地基础上建设7处人工湿地，实现生态降污。

如今，在人工修复和自然修复的双重加持下，每天有近7.5万吨的污水在这里变为地表三类水，不仅改善了太白湖水资源、水生态、水环境，更为南四湖生态补水注入了新的动力。

目前，太白湖及其周边浅水湿地吸引了大量鸟类栖息，其中不乏东方白鹳、大天鹅、震旦鸦雀、水雉等珍贵鸟类，已经记录到约200种。为进一步提升该区域的景观效果，太白湖湿地内还实施了连通渠景观绿化工程，在退耕还湿工程的基础上适当配置景观植物和园林建筑，已经形成了集水质净化、生态保护、游览观光于一体的湿地公园。

太白湖新区创新审批服务机制，做优营商环境“大文章”

并联审批，项目建设再提速



一件事一次办，群众办事省时省心。

本报济宁10月30日讯（通讯员 李齐）

“多亏了咱们新区区工程建设项目建设服务的改革创新，公司的渔皇路社区回迁安置项目办理建设用地规划许可证、建设工程规划许可证，只用了一天就都办下来了，给咱区审批局点个赞！”渔皇路社区回迁安置项目建设负责人表示，自从实施了并联审批，并行办理后，把关联的审批事项进行并联审批，不在一个阶段的事项还可并行同时办理，这为项目节省下了

大量时间和精力。

以前工程建设项目审批程序复杂、周期性长，一直是太白湖新区深化放管服改革工作中难啃的“硬骨头”。近年来，为提升市场主体满意度，区行政审批服务局结合建设项目改革中发现的“堵点”“难点”和“痛点”，精准发力，创新审批服务机制，不断加强各部门沟通协调，运用“并联审批、并行办理”把项目建设中的关联事项进行科学梳理和优化，实现了“一窗受理、一套

材料、一张表单、并联审批”，使过去的“一环扣一环”变为一窗接件、同时审批，使“一件事一次办”快速审批成为常态。

下一步，区行政审批服务局将持续把“市场主体评价作为第一评价、市场主体感受作为第一感受、市场主体满意作为第一标准”作为优化营商环境、服务市场主体的基本理念，并贯穿工作始终，做好重点项目建设要素保障的“店小二”，以高质量服务助推新区建设项目高质量发展。

石桥镇新成立社区集中揭牌

党建引领基层治理，助力社区工作迈上新台阶

本报济宁10月30日讯（见习记者 赵云龙 通讯员 刘敏 岳呈壮）为优化社区管理体制，提升社区精细化治理、精准化服务水平，10月27日，石桥镇举行新成立社区集中揭牌仪式。

区党工委委员、组织部部长刘宝成在致辞中对正式挂牌成立的春和社区、夏和社区、秋和社区、冬和社区表示热烈祝贺。他表示，社区作为基层治理的基本单元，联系和服务群众的

责任重大。希望新成立的社区以此次揭牌为新的起点，对标城市基层党建引领基层治理的重点任务要求，补缺项补短板，建好社区党群服务中心，配足工作人员，拓展服务功能，提供更加优质、便捷、高效的服务，努力使社区建设工作迈上新台阶，持续打造孝老爱亲、与邻为善的和谐社区。

仪式现场，区社会事业发展局局长张长海宣读了《太白湖新区管委会关于同意设立春和社



扫码看视频。

石桥镇新成立各社区揭牌。